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M ire jó az alispán,
A  „Szentesi Lap", egyik legutóbbi 

számában átvéve a „Mindszent-Szegvár 
és Vidéke" egy — Kossuth Lajos nagy 
hazánkfiának mindszenti és szegvári 
diszpolgárságára vonatkozó hírét, annak 
végén ilyenformán kiált fel rengeteg 
felháborodással :

„De hogy is lehet ez másként ott, 
ahol Stammer Sándor a vármegye al­
ispánja ! “

Hogy is lehet másként — szerinte 
— az ilyen vármegyében '?

Lehetetlen, hogy Mindszent idején 
elküldje a díszpolgári oklevelet a nagy 
száműzöítnek; lehetetlen, hogy Szegvár 
pláne elkészíttesse azt a diszokmányt, 
mikor Stammer Sándor a vármegye al­
ispánja.

Valóban, ahogy a mi nagyhatalmú 
kollégánk e felháborodással odavetett 
szavait olvassuk: lehetetlen elfojtanunk 
egy gúnyos mosolyt: lehetetlen elzár­
kóznunk a gondolat elöl, hogy ez a ki- 
fakadás tulajdonké en nincs is a he­
lyén és szeretetreméltó kollegánk csupa 
megszokásból bigyesztette azt az általa 
átvett lnr végére, egyébként alig tud­
nék magyarázatát adni annak, hogy 
milyen okozati összefüggés van Mind­
szent és Szegvár községek Kossuth 
Lajos iránt való kegyeletének valóban 
felháborító csökkenése és a közt, hogy

| Csongrádvármegyének, melynek kötelé- 
I kébe ez a két kegyeletien község esik,

ki az alispánja.
Mert hát csakugyan úgy áll a do­

log a „Szentesi Lap" szerint, hogy 
minden hibának, mulasztásnak, ami ine- 
gyeszerte történik, legyen az közéleti 

. vagy magánügyben elkövetett mulasztás 
! legelső sorban vagy a fő , vagy az alis-
1 pán az okozója.

Tőlük származik minden rósz s 
! csak természetes, hogy a jó meg mind 
I a „Szentesi Lap “-tói és annak minden 
! isteni erényekben bővelkedő szellemi 
: munkásaitól, legföképen pedig a felelős 
I szerkesztőjétől hárul vármegyénkre, mely 
í ő nélküle bizony már rég úgy jár vala 
i az isten haragjával, mint a bibliai em- 
i lékezetíí Sodorna, lévén ő az egyetlen 
* Lóth vármegyénk bűneinek fertőjében 
1 — az egy igaz ember, kit isten ha- 
; ragja megkímélne — ha ugyan kerül- 
í kőzne egy Jákob, ki érette könyörögjön.

De félretéve minden tréfát: aki a 
fent idézett kifakadást komolyan venné 

i és annak alapján kissé elmélkedne a fö- 
í lőtt: hogy mire is jó egy alispán: — 

az végeredményében nagyon furcsa kö­
vetkeztetésekhez jutna.

Mert e szerint egy alispánnak még 
J az is kötelessége volna, hogy ellenőrizze,
! vájjon egyik-másik község, ha valamit 

csináltatott, — tegyük fel egy tűzfecs- 
■ kendőt — valóban használja-e azt, vagy

nem? Sőt, épp a díszoklevélre vonatko­
zólag, talán még az is kötelessége leen- 
dett, — ha egyik vagy másik község­
nek ez oklevél elkészíttetéséhez nincsen 
pénze — hogy e költségeket a saját-

, jábóJ fedezze.
Ilyeténképen aztán sok mindenre 

jó egy ilyen alispán. Ha szárazság van: 
rendeljen meg egy jó esőt; ha a tulsá- 

: gos esőzés folytán rozsda esik a vetés­
be — ö az oka, mert mindez bizonyára 
nem történik, ba más a vármegye alis­
pánja. akit az égiek jobban kegyelnek; 
de bizonyos, hogy ő segíthetne legsike­
resebben a ragadós száj és körömfájá- 

I són is, mely a jószágállományra egip- 
tomi csapásként súlyosul, hahogy nem 
volna olyan istentől elrugaszkodott, go­
nosz vérű ember, akinek minden gon­
dolata csak a körül forog : mint ront­
hassa meg e szép vármegye gondjaira 
bízott lakosságát, holott az volna a kö­
telessége, hogy azt minden bajtól, sze­
rencsétlenségtől megóvja.

Valóban, minden kegyelet dacára, 
mellyel Kossuth Lajos nagy hazánkfiá­
nak neve és személye iránt viseltetünk 
és amelyben bennünket bizonyára azok 
sem múlnak fölül, kik — nevezett kol- 
legánk-ként — a nagy száműzött egyé­
niségét szinte monopolizálják, lehetetlen 
egész komolyan foglalkoznunk e tárgy­
ival s lehetetlen elzárkóznunk a gon­
dolat elől: vájjon nem profanáivá van-e
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Ján o s . J a n k a  és Jan cs i.
E lbeszélés.

Irta : P ilcz Mór.
(Folytatás.) (9.)

Gergely János bevallotta, hogy két 
éve Triesztben Gusztáv gróffal heves össze­
koccanása volt, s komolyabb következmé­
nye a dolognak csak azért neui lön, mivel • 
a grófot, eimulaszthatlan diplomáciai külde- 1 
tés Triesztből elszólitá.

Hazatértében Jancsi véletlenül talál- | 
kozott, a gróffal. Barteletti, ki első tekin- i 
tetre nem ismerte fel az utasban egykori , 
ellenfelét, durván elútasitá az idegent. He- j 
vés szóváltás keletkezett közöttük. A gróf | 
tettleg bántalmazta Jancsit, utóbbi védte 
magát; ebből kéztusa keletkezett., mi a gróf 
végzetes halálával végződött.

A tényálladék tehát teljesen világos 
volt a katonai törvényszék előtt. A tényt 
nem minősítik szándékos gyilkosságnak, ha­
nem pillanatnyi felhevülés okozta emberölés 
állott az Ítélet kihirdetésében.

A bírák Gergely J. századost 3 évi 
várfogságra Ítélték, mit. ő minden zúgolódás, 
minden ellenkezés nélkül tudomásul vett.* *

*Alig töltött el még Jancsi négy hetet 
a reászabott büntetésből, midőn egy napon 
épen ahogy ablakán kihajolva, a méltósá-

gosan tova hömpölygő szőke Duna hullámain 
merengve pihentető szemeit, volt bajtársainak 
örömkiálltása verte fel álmodozásából.

„Ide! Ide! szőke ábrándozó, gyere 
csak! Hadd beszélünk fejeddel!" Ilyen s 
efféle kiáltásokkal rontott, he egy csapat 
tiszt a hadsegéddel élükön örömtői sugárzó 
arccal.

Mielőtt Jancsi ellenkezhetett volna, a 
bajtársak körül vették, nyakába borultak, 
Ölelgették.

„Mi történt veletek ? Mi a baj ? Be­
széljetek h á t‘?“ szólt Jancsi végre megsza­
badulva az ölelő karok közül.

A hadsegéd előlépett, katonásan üd­
vözlő s tréfás komolysággal kezdő el :

„Jelentem a lassan kapitány úr, öu az 
ezredes úrhoz parancsoltatott, hogy a meg 
nem engedett komédiáért elvegye méltó 
büntetését."

„Nekem úgy tetszik, bajtársak, hogy 
nem én űztem, de ti űztök most játékot. 
Mit jelent e tréfa? Az istenéit beszéljetek!"

A hadsegéd intett tiszttársainak, hogy 
hallgassanak, s aztán még mindig azon a 
hivatalos hangon folytatá:

„Bocsánat, kapitány úr, hivatalos ti­
tok ! Ezerszer engedelmet kérek, de paran­
csom van az ezredes úrtól, hogy önt azon- 
nai színe elé vezessem !“

„Akkor, követem Önt!"
„Az ezredes úrhoz!" hangzott khorusbau, 

s nyomban megindult a kis csoport ezrede­
sének lakosztálya felé?

Az ezredparancsnok hivatalszobája előtt 
' megállották a bajtársak, s Jancsi pár pilla­

nat múlva egyes-egyedűl áilott ezredesével
szemközt.

Ez nyers hangon fogadta a belépőt, a 
melyen mindazonáltal észrevehető volt a 
jóakaratnak egy árnyalata:

„Pompás egy história, kapitány úr! 
Hallatlan esel.."

Jancsi mozdulatlan állott főnöke előtt, 
Türelmesen várta, a minek jönnie kell. Az 
ezredes tovább dörmögött:

„A katonai törvényszéket, orránál fogva 
vezetni, bolonddá tenni! Regénybe illő köl­
tői mókázás! Kolosszális ostobaság!"

Végre megmerte Jancsi a kérdést 
kockáztatni:

„Bocsánat, ezredes úr, én nem értem 
j az egészet."

„Nem érti? — Úgy! — A komédia 
folytattatik! Kínos ügy, súlyos vád gyil­
kosság, emberölés miatt s az egészből egy 

' szó sem igaz! — Komédia! Hallatlan blama- 
ge törvényszékünkre! Ha máskor barátot 
akar menteni kapitány úr, legalább ne 
hozzon ily szégyent a katonai törvényszékre!"

Jancsi találva, földre szegzé tekintetét
„Na, most már ért, kapitány úr ! — 

. folytatá az ezredes szelidebb hangon — bo- 
i lond egy história lesz, az egész pórt érvény- 
j telennek nyilvánítani."

„Engedelmet kérek, ezredes úr, még 
j mindig nem értem. Miért kellene a pört 
' megsemmisíteni? Mi hibát követtem el?



SZENTES és VIDÉKÉ
Kossuth Lajos diszpolgárságának kér- I 
dése akkor, mikor azt ily mindenben I 
nevetséges és a kérdés nagy jelentősé­
géhez éppen nem illő kifakadással hozza 
kapcsolatba a nagyképüsködő honfibú.

De miután a komikum már meg­
történt és úgy vagyunk róla meggyő­
ződve, hogy a „Szentesi Lap" ezzel va­
lami rettenetesen pellengérezni vélte az 
általa mindenkép bűnösnek tartott alis­
pánt, mi tovább megyünk, mint a ked- I 
vés kollega és felhívjuk figyelmét az 
alispánnak egy másik bűnére is, mely 
mindenben azonos az általa felhozottal 
úgy annyira, hogy szintén száműzött nagy 
hazánkfiának egy diszpolgársága körül 
forog.

Az eset a következő:
Egy rendezett tanácsú nagy alföldi 

város, Szentes, 1887 febr. 13-án tartott 
közgyűlésén nagy lelkesedéssel válasz­
totta meg Kossuth Lajost díszpolgárrá 
és a díszpolgári oklevél elkészíttetése 
valamint kézhez juttatásával a város 
polgármesterét és főjegyzőjét bízta meg.

A nevezett rendezett tanácsú város 
adminisztrációja, főleg ami a közgyűlési 
határozatok gyors és lelkiismeretes vég­
rehajtását illeti, mintaszerű volt. Ter­
mészetes tehát, hogy az 1887. febr. 13-án 
hozott közgyűlési határozat végre is Ion 
nyomban hajtva és a díszpolgári oklevél 
1888. november havában, tehát csaknem 
te lje s  ké t évvel a közgyűlési határozat 
meghozatala után szerencsésen útnak in­
díttatott Turinba, rendeltetési helyére.

És mindez szintén Csongrádmegyé- 
ben történt s hozzá még Szentesen, 
ahol tudvalevőleg évek és évek óta a 
„Szentesi Lap" klikkje intézi az ügyeket.

Megtörtént pedig szintén Kossuth 
Lajos díszpolgári oklevelével, holott a ha­
tározat megszavazol monopolizálni akar­
ják az ő nagy nevét és azt hiszik, hogy 
rajtuk kivül nem is létezik igaz hazafi.

De persze — Szentes város is 
Csougrádvármegye kötelékében van, e 
vármegyének pedig Stammer Sándor az

alispánja és igy a szentesi mulasztás 
bűne is őt terheli.

Csakhogy erről a bűnről a „Szen­
tesi Lap" bölcsen hallgat.

Ez nem illik bele sehogy a szá­
mításába.

Rendkívüli megyei közgyűlés. Csong- 
rádvárinegye törvényhatósági bizottsága 
Szentesen, a megyeház nagytermében 
1890. évi július hó 31-én délelőtt 10 
órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyen 
az alábbi tárgyak fognak elintézést 
nyerni:

1. Alispáni jelentés a vármegyebeli 
összes községek számadásainak és a hát­
ralékos számadások mibenállásáról.

2. A nagymélt. m. kir. Belügymi­
nisztérium 466411890. számú rendelete 
a törvényhatóság közérdekű határozatai­
nak kihirdetése, továbbá a községi va­
gyon kezelése és elidegenítése körül 
követendő eljárás tárgyában.

3. Ugyanannak 39447 1890. számú, 
•— a csongrádvárinegyei gazdasági egylet 
segély ezésetárgyában keletkezett 102|kgy. 
1890. sz. törvényhatósági bizottsági ha­
tározatot jóváhagyó rendelete.

4. Ugyanannak 34066 890. számú 
és a szilágy vármegyei „ Wesselényi-egy- 
let“ megkeresése folytán hozott 146 kgy. 
880. sz. törvényhatósági bizottsági hatá­
rozatot jóváhagyó rendelete.

5. Ugyanannak 37327 890. számú 
rendelete a vármegyei házipénztárról 
1888-ik évre szerkesztett számadásra 
nézve keletkezett észrevételek elenyész- 
tetése tárgyában.

6. Ugyanannak 40704 1890. sz. 
rendelete a kistelek-községi gyámpénztár 
18S9. évi állásáról szóló mérleg felül- 
vizsgá 1 ása táígy ában.

7. Ugyanannak 353SS 890. számú 
rendelete a bécsi lókiállitáson lovaikkal 
részt vett vármegyebeli lakosok segélye­
zése tárgyában keletkezett 11 4 kgy. 890. 
sz. határozatra és az ezzel kapcsolatban 
tett intézkedésről alispáni jelentés.

8. Ugyanannak 35807 1890. számú,

Vasárnap juüus 20. 1890. 
a dorozsmai közbirtokosság ügyében kelet­
kezett 32 1 kgy. 889. számú határozatot 
megsemmisítő rendelete.

9. Ugyanannak 3912711890. számú 
rendelete, melylyel szintén a dorozsmai 
közbirtokosság ügyében keletkezett 388) 
kgy. 889. számú törvényhatósági bizott­
sági határozatot megsemmisíti.

10. A Nagymélt. m. kir. kereske­
delemügyi minisztérium 118474 890. 
számú rendelete az államépitészeti hiva­
talok műszaki személyzetének úti költ­
ségei és illetményeinek felszámítása tár­
gyában.

11. Szentes rendezett tanácsú \ áros 
képviselőtestületének a gymnáziumi tana-, 
rok részére lakbért megállapító 4 6 890 
számú határozata s az ellene Udvardi 
Sándor és társai által benyújtott felebbezés.

12. Ugyanannak a fogyasztási adó 
jövedelem elszámolása tárgyában kelet­
kezett 4 k.gy. 890. számú határozata s 
az ellene Dr. Mátéffy Ferenc által be­
nyújtott felebbezés és a fogyasztási adó­
kezelés fölülvizsgálata.

13. Ugyanannak 16 890. sz. a. kelt 
határozatával alkotott szervezeti szabály­
rendelet s az ellene Bodor Imre, ifj. Sar- 
kady Nagy Antal és társai. Sulcz László 
és it. Sarkady Nagy Antal által beadott 
felebbezések.

14. Alispáni előterjesztés a várme­
gyei széképület kupolájának kijavítása 
iránt.

15. Alispáni jelentés a vármegyei 
építkezési szabályrendelet módosítása kér­
désében Mindszent község kérelme foly­
tán keletkezett 39 k.gy. 890. sz. tör­
vényhatósági bizottsági határozatra.

16. Szentes rendezett tanácsú város 
képviselőtestületének 17 1890. számú ha­
tározata, mely szerint a szentes-hmvásár- 
lielyi vicinális vasút építési költségeihez 
a város 60 ezer forinttal járul hozzá.

17. Ugyanannak 47/1890. számú s 
a polgári leányiskola helyiségénél további 
építkezést rendelő határozata s az ellen

! Soós Pál által benyújtott felebbezés.
18. Csongrád nagyközség képviselő­

„E j! hallgasson hát ! Irarey báró min­
dent bevallott, ö maga követeli maga ellen 
a vizsgálatot! Legyen hát. már vége ennek 
a regényes áldozatkészségnek 1“

Jancsi megdöbbent, de hirtelen magá­
hoz térve, folytalá:

Ó János! — a jó János! Most minden­
esetre érteni kezdem a doigot. Ezredes úr 
épen most méltóztatott baráti áldozatkész­
ségről beszélni, azonban — bocsánat — té­
vedni méltóztatott az egyénekben. ímrey 
báró, ifjúkori játszótársam, nemes barátom 
mint sejtem töl akarja magát áldozni, s most 
maga magát jelenti föl, mint sógora gyilko­
sát. Nemde, igy van ezredes úr ? Most ismét 
felismerem az én régi Jánosomat.!“

Az öreg ezredes, kinek számtalan csa­
tában megacélosodott szive mindig kellő he­
lyen volt, kétkedve csóválta fejét, érthetet­
lenül mormogott fogai között, s ősz kopo­
nyája előtt az egész ügy érthetetlen kez­
dett lenni.

A kapitánynak szelíd komolysága s 
természetes hangja zavarba hozták az agg 
harcost. Soha ily eset nem tordúlt még elő 
praxisában; soha oly eset, hogy két. egyén 
egymást takargatja, csak azért., hogy magára 
tolhassa a gyilkosság bűnét, s egyszersmind 
a pár évi szigorú büntetést,.

Az ezredes egy darabig némán bániúlt 
a százados nyílt arcára, majd nyers hangon 
kifakadt:

„Mindig — s mindig érdekesebb 1 Egyik 
kettőjük közül eszelős, vagy a báró, vagy

Ün, kapitány űr! Majd meg látjuk, 
van igaza!“

Fölemelkedett székéről, egy mellékaj­
tóhoz lépett, s azt kinyitva, udvariasan szólt: 

„Báró ür!“
Halványan, véznán, mintegy sírból 

kelve, János lépett eiő. A másik pillanatban 
a két kebelbarát egymást tartá átölelve.

„Rósz ember!" Kezdé végre János — 
„hát ezt letted érettem. S lőheted csak egy 
pillanatig is. hogy elfogadom ez áldozatot!“

„Nincs áldozat, mely elóg nagy lenne 
a hálával szemben, mit megboldogult, atyád 
iránt érezek, melyet atyád szent emlékének 
szentelek !“

„S Jankára nem gondoltál, midőn ezt 
tetted, midőn szántszándékká^ jövöd akartad 
megsemmisíteni?" De csakis O rá gondoltam! 
— Emlékezz csak atyád szavaira: Neked 
testvéredért kel! élned mondá, midőn te is 
katona akartál lenni. Nekem senkim sincs 
itt e földön. Janka számára akartalak meg­
menteni téged, Janka számára, kiért, örömest, 
odaadnám életemet !"

Mig a kút barát megfeledkezve minden 
másról, a viszontlátás első, boldog pillanatát 
élvezé, egyik sem vette észre, mint lép ki 
egy mély gyászba öltözött, nő ugyan azon 
mellékajtón, melyen az előbb János jött be.

Halkan zokogva nézé végig a gyászos 
hölgy a megható jelenetet.

Lassan lassan közelebb lépett a két 
férfiúhoz, s midőn Jancsi szívből jövő, mély 
megindulástól remegő hangon bevégzé bé­

kinek I szédét, vállára tette hófehér gyöngéd kezecs-
kéjét.

Jancsi egész valóját édes fájó érzet 
futotta át. Odaborult a gyöngéd alak lábai­
hoz, s halkan susogva: Janka, édes Janka, 
ellialmozá csókjaival azokat a gyönyörű fe­
hér kezeket..

János, Janka és Jancsi ismét együtt 
voltak, meghatva ölelkezett össze a három 
jó barát.

Az ezredes mély hangja riasztá fel a 
boldog álmodozókat.

Na, végre valahára tudjuk, ki volt a 
bolond! Kiáltott az agg katona, miközben 
egy köny rezge szürke szempilláin.

A várfogságnak vége kapitány uram, 
de azt a csínyt, a katonai törvényszék meg­
szégyenítését nem viszi el szárazon!"

* **
A történet végét úgy is kitalálhatják 

olvasóink, azonban a gróf gyászos kimúlá­
sának okáról, történetéről — melynek oka a 
„katonai törvényszék hallatlan blamage a" 
lön — kell egyet-mást elbeszélnünk.

Emlékezünk még arra midőn János az 
olasz nővel való párbeszéde után elvágtatott 
sógorának kastélya felé. A kastélytól nem 
messze, János a főbejárattól jobbra tért el, 
egy a park mentében elnyúló keskeny, ár­
nyas ösvény felé vette útját, hogy a hátsó 
ajtónál, ott, hol a park a magaslatról gyö­
nyörű kilátást nyújt — térjen be a kas­
télyba.

(Folyt, köv.)
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testületének az adó visszatérítési összeg 
átengedése tárgyában hozott 18/889., 
150/889. és 7/890. számú határozatai.

19. Mindszent község képviselőtes­
tületének 31/890. sz. a. a bordély házak 
rendezése tárgyában alkotott szabályren­
delete.

20. Horgos község képviselőtestü­
letének a regále kártalanítási összeg mi­
ként leendő felhasználása tárgyában ke­
letkezett 46/890. sz. határozata és az 
ellene Burg Dénes és társai részéről be­
nyújtott felebbezés.

21. Éder János torv. hat. bizott­
sági tag indítványa a „paizs tervek “ 
(coccidaeák) irtása tárgyában.

22. Sándorfalva községi tisztújitás 
ellen Dávid József és társai által be- 
nyujtott felebbezés.

23. Alispáni előterjesztés a szék- 
épiilet földszinti hivatalhelyiségeihez egy 
szolga alkalmazása iránt.

24. A szegvári volt széképület egy 
lakrészének bérbeadása tárgyában Práz- 
novszky Károly szegvári lakossal kötött 
bérleti szerződés.

25. Tápé község képviselőtestüle­
tének a jégverés által károsult községi 
lakosok kormányilag leendő segélyezése 
tárgyában 19/890. sz. a. keletkezett 
határozata.

26. Mindszent község közönsége és 
őrgróf Pallavicini Sándor között a mind­
szenti 1523. sz. telekjkben 1484. hr. 
sz. alatti 18oo/ i 6oo kőid ingatlan eladása 
felett 1889. év július 1-én létrejött adás­
vételi szerződés.

27. Dr. Lakos Imre árvaszéki ülnök 
kérvénye 6 heti szabadságidő engedélye­
zése iránt.

28. Dr. Bartha Kálmán árvaszéki 
ülnök kérvénye, szabadságidejének meg- 
hoszszabbitása iránt.

29. Zolnay Kálmán várni, aljegyző 
kérvénye 4 heti szabadságidő engedélye­
zése iránt.

30. Boryszlavszky Leó várin. Írnok 
tb. alszámvevő kérvénye 6 heti szabad­
ságidő engedélyezése és 50 forint segély- 
összeg adományozása iránt.

31. Friedsam János Henrik dere- 
kegyházi lakos állatorvosi oklevelének 
meghirdetése.

32. A vármegyei számvevőség je ­
lentése Mindszent község 1885. évi árva­
letéti pénztári számadására vonatkozó 
240(1889. sz. törvényhatósági bizottsági 
határozat végrehajtása tárgyában.

33. Ugyanannak jelentése, Szegvár 
község 1885. évi gyámpénztári szám­
adására vonatkozó 237 889. sz. törv. hat. 
biz -sági határozat végrehajtása tárgyában.

34. Ugyanannak jelentése Csongrád 
község 1888. évi gyámpénztári szám­
adására vonatkozó 231 889. sz. törvény- 
hatósági bizottsági határozat végrehaj­
tása tárgyában.

35. Ugyanannak jelentése Horgos 
község 1887. évi szegényalap pénztári 
számadására vonatkozó 383(889. sz. törv. 
hat. bizottsági határozat végrehajtása 
tárgyában.

36. Ugyanannak jelentése Kistelek 
község 1888. évi közpénztári számadá­
sára vonatkozó 18lj 1890 sz. törv. hat. 
bizottsági határozat végrehajtása tár­
gyában.

37. Szentes város 1887;88. évi 
gymnásiumi pénztári számadása.
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38. Ugyanannak 1889. évi gyám­
pénztári számadása.

39. Csongrád község 1889. évi 
gyámpénztári számadása.

40. Mindszent község 1889. évi 
gyámpénztári számadása.

41. Ugyanannak 1885. évi váltság- 
pénztári számadása.

42. Ugyanannak 1886. évi váltság- 
pénztári számadása.

43. Ugyanannak 1887. évi váltság- 
pénztári számadása.

44. Ugyanannak 1888. évi váltság- 
pénztári számadása.

45. Ugyanannak 1888. évi váltság- 
leltári számadása.

46. Dorozsma község 1889. évi 
gyámpénztári számadása.

47. Kistelek község 1889. évi köz­
pénztári számadása.

48. Ugyanannak 1889. évi szegény­
alap pénztári számadása.

49. Csany község 1888. évi közpénz­
tári számadása.

50. Ugyanannak 1888. évi szegény- I 
alap pénztári számadása.

51. Ugyanannak 1888. évi leltári | 
számadása.

52. Mágocs község 1889. évi köz­
pénztár i szám ad á sa.

53. Ugyanannak 1S89. évi szegény- 
és betegápolási alap pénztári számadása.

54. Ugyanannak 1889. évi terméki 
számadása.

55. Ugyanannak 1889. évi leltári 
számadása.

56. Algyő község 1888. évi leltári 
számadása.

57. Ugyanannak 1889. évi gyám­
pénztári számadása.

5. Horgos község 1SS9. évi leltári 
számadása.

59. Fábián-Sebestyén község 1889. 
évi leltári számadása.

60. Teés község 1889, évi leltári 
számadása.

Licitáció.
A „Vásárhely és Vidéke^ f. hó 17 én 

megjelent 29 ik számában e cím alatt mondja , 
el véleményét, Ilmvásárhely város közigaz- 
gatásában felmerült azon sajnálatos esetre 
vonatkozólag, melynélfogva az adókönyvek 
éveken át elhanyagolt vezetésének utánpótlása 
végett, hosszas vajmiás után árlejtést tartani 
s a megtartott árlejtésen legjutányosabban 
jelentkező magán egyéneknek vállalatba adni 
kellett az adókönyvek vezetését, csakhogy 
egyszer valahára meglegyenek.

Miután nálunk hasonló eset áll fenn, a 
mennyiben itt is néhány évről adó főköny­
veink egyáltalán nem vezettettek, csakhogy 
ez még nyilvánosságra ez ideig nem került; 
ennélfogva helyén valónak tartjuk olvasóink­
kal az említett, cikket egész terjedelmében 
közölni, hogy annak idején a teendők iránt 
kellőképen tájékozva legyünk.

A sok igazságot tartalmazó cikk a 
következőképpen hangzik:

Ritka árlejtés folyik pár hete városunk 
közházán. A közigazgatás ujabbkori történe­
tében alighanem korszakot fog alkotni. Az 
adókönyvek vezetését adják bérbe, és perdül 
a dob: ki vállalja olcsóbban? Az árlejtés 
szerencsésen végződik, a vállalkozókkal — 
hála az Égnek — létrejön az alku, megköt­
tetik a szerződés, és jó dolgunk van még, 
hogy akadtak jó lelkű emberek, kik 1900 
írtért hozzák rendbe évek óta rendetlen 
adóköuyveinket.

Amint már mai nap szokás, nagyon 
természetes, hogy a fővállalkozók allválla- 
latba bocsáthatják a vállalati munkát. Az 
alku s az árlejtés újból kezdődik, de ez 
már nem tartozik sem a városra, sem mi 
reánk, mert a város pénztárából csak 1900 
írt költetik el, a többi nem az ő gondja.

Az igazat megvallva, ezeu modern 
találmányért őszinte hálára kötelezték köz- 
igazgatásunk vezetői az adminisztráció 
gyakorlati embereit ország, talán világszerte. 
Nem hisszük, hogy a yankeek hazájában, 
Amerikában — a hol pedig nem sokat 
teketóriáznak a közdolgokkal sem — már 
ennyire voluának. Utóvégre valóságos arká- 
num ez arra, miként lehet a hátralékokat 
közhivatalokban feldolgozni. A  min annyi 
ember oly régóta hiába töri a fejét, — 
annak im meg van a nyitja. Egyszerűen 
bérbe vagy vállalatba kell adni a hátralékok 
feldolgozását. A ki olcsóbban vállalja, az 
végezze. Sok a hátralék a bíróságnál ? Iía 
elhatna szavunk Szilágyi Dezsőig, az ország 
igazságügyi kormányának vezetőjéig, mi a 
vásárhelyi mintát ajánlanék neki. Adja ki 
szakmányba, vagy darab számra,vagy akárhogy 
annak, a ki olcsóbban elvállalja a restanciák 
feldolgozását— és lesz nem sokára justiciánk 
olyan rendben, hogy csak úgy repes a szive 
örömében!

De hát egészen komolyan szólva, 
tartható azolyan állapot, melynek nyilvánulása 
az a licitáció, mely most a városházán folyik? 
Lehetséges és törvényes helyzet az olyan, 
melyben törvényen alapúló közhatósági funk­
ciók elvégzését magánosoknak kell bérben 
vagy vállalatba adni? Azok az adókönyvek 
közhitelességű könyvek, de csak akkor, ha 
törvény szerint erre hivatott és választott 
tisztviselők által vezettetnek. Hogy miként 
ruházhatók fel egyesek közhatósági funkciók 
teljesítésével: erről törvényeink elég világo­
san s részletesen intézkednek. Mindent ki 
lehet ezekből olvasni, csak azt nem, hogy 
magánosokra vállalatok útján lehessen át­
ruházni a közhatóságoknak egyes teendőit.

Hiszen valóságos komikum ezen állapot. 
A közadók kezeléséről szóló törvény értei- 

1 mében az adóhivatali közegek eljárásukért 
fegyelmi utón is feleletre vonhatók. Miként 
lehet ezt érvényesíteni oly egyénekkel szem­
ben, kik a törványliatóság irányában nem 
a közhatalom valamelyik ágának letétemé­
nyesei, hanem privát vállalkozók? Sehogy 
sem, hanem ennek korrektivumáúl szolgál 
azon, bármely üzleti szerződésbe méltó kikö­
tés, hogy amenyiben a föválalkozók nem vég­
zik el pontosan a munkát, azon esetre a 
vállalati dij ’/» részét elvesztik, sőt ezentúl 
is költségükre teljesítheti a munkát a városi 
tanács. Más felelősség nem is terhelteti a
vállalkozókat, ez nagyon természetes.

Nem kutatjuk most, kik és mik az 
okai annak, hogy ennyire jutottunk. Mi a 
tényeket konstatáljuk, és ismételve azt 
mondjuk, hogy igy nem folyhatnak tovább a 
dolgok. Mert végre is tarthatatlan helyzet 
az, hogy mi a szervezeti szabályokban meg­
állapítjuk hivatalaink szervezetét tisztvise­
lőink számát, s fizetését ezeknek ügykörét, 
de azért felyionosan hol itt hol ott kell egy- 
egy nyílást betömnünk, újabb meg újabb 
költségeket tennünk, licitációkat tartanuuk 
és magánosokra bíznunk köztisztviselőinknek 
a dolgát. Akinek érzéke van a közigazgatás 
rendje és méltósága iránt: az normális álla­
potnak ezt nem fogadja el.
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Egy hét.
Ez volt igazán a nagy b é t! Az első 

igazi nagy hete a magyar nemzetnek, ne­
gyedfél szazad óta, mikor a töredelmes bűn- 
bánat és bojt helyett az igazi öröm és lel­
kesedés nemes tüze bevitette a magyar 
sziveket. E héten tartotta a legmagyarabb 
főhercegnek leánya : M a r g i t főhercegnő, 
esküvőjét a magyar fővárosban, a magyar 
királyok kápolnájában. Magyar nyelven ment 
végbe a szertartás, a szónoklat, melyet. S i- 
m o r  hercegprímás tartott, de magyaros 
volt a tóvárosi publikum lelkesedése is.

No csakhogy ezt is megértük ! most 
már lehet alapos reményünk, hogy a követ 
kezö negyedtél század alatt meg többet is 
megérünk.

Egy szemtanú beszéli, hogy soha még 
német ember nem tett a magyar népnek 
annyi szolgálatot, mint ezen a napon a 
H e n c z y s z o b o r .  De meg magyar éra 
bér sem tanúsította a németek iránti szere- 
tetének annyi jelét, mint akkor. Közel há­
romezer magyar ember gyülekezett a H e  ti- 
c z y szobor lábai elé, belekapaszkodva az 
érzéketlen kőbe, kik lelkes éljenzésekbe 
törve ki, fogadták az arra vonuló nászme 
netet. Ez aztán igazi iróniája a sorsnak. 
Hanemhát azért semmi sem bizonyos, mert 
azt mondja a latin : „ T e m p ó r a  m u- 
t a n t u r.“

Tűzben voltak ám még a r  o zs uy ói- 
ak  is, csakhogy őket nem a lelkesedés tüze 
hevitette. Vétkes gondatlanságból eredő sze­
rencsétlenség riadalma töltötte meg az egész 
várost, amint f. hó 15 én lángnyelvek nyal­
dosták körül az érseki város legszebb palo­
táit, a takarékpénztárt, a ferenciek templo­
mát, a barátok épületét, a zárdát, zsidó­
templomot és még vagy 60 — 70 házat.

Bizony-bizony nagy szerencsétlenség, 
amelyet polgári kötelességünk enyhíteni. En 
már szinte elém képzelem a csoszogó supli- 
kans görnyedt alakját, amint méiy bariton 
hangjával ájtatosan mormolja fogai közt 
ama megszokott szólás mondást: „Tessék 
adakozni................“ stb.

Azt. mondják, hogy egy falusi mester 
ember épített egyszer egy kastélyt, melyen 
a nagykapun kívül egyetlenegy ajtó sem 
volt, úgy hogy inig ezen a mizérián segí­
tett, a kéményen jártak he : mikor meg 
már az ajtók készen voltak, akkor meg a 
kéményeket bontatta le, úgy, hogy most 
ismét a füstnek nem volt hol kijárnia, ha­
nemhát ott, ahol éppen utat talált, ablakon 
ajtón tolult, kifelé. Felrakta hát. a keményt, 
azután meg az ablakokat tartotta feleslege­
seknek. így aztán biztosította magának az 
állandó foglalkozást. — Ilyenformán vala­
hogy vautiak most az uj igazságügyi palo­
tával. Először megfeledkeztek a foghazfel- 
ügyelöröl s mikor ennek szorítottak egy va- 
coknak való helyet valamely sarokban, ak­
kor meg rájöttek, hogy ilyen katakombához 
bizony szükséges volna egy házfelügyelő 
is. Ennek a mizériának az orvoslására az­
után a törvsz. elnök kieszelt valamit ; most. 
meg alkalmas embert, azaz hogy semmijén 
embert, sem bírnak fogni erre az állásra.

Hol vau hát a közmondások igazsága? ! 
Pedig erre is volna egy, amely azt mondja: 
„Kutyát kapni, csak korpa legyen.“

?! ?

Hanem egy közmondás bizonyosan van, 
amelynek már számtalanszor bebizonyittatott 
az igazsága: „Sapienti pauca". Sokszor eiliaj- 
fogatták ezt. a héten az öregek, mikor meghal­
lották a párbajhistóriát. Hanemhát, hiába, a tü­
zesvérű fiatalság csak nem hagyja a becsüle­
tet. Volt is kiváncsi uein kevés, amint szárnyra 
kelt. a hir, hogy párbaj lesz. Sokan sze­
rették volna meglesni és nehogy elaludja­
nak, egész éjjel le sem feküdtek. De azt 
már kifelejtették a számításból, hogy bizony 
az ilyent még belépti díjért, sem lehet 
megnézni.

Apropos ’ A belépti díjról jut eszembe, 
hogy megérkeztek Thalia papjai és papnői. 
Tegnap meg is kezdték az előadásokat. A 
„Királyfogás" volt a m e s t e r f o g á s ,  
melylyel első előadásra meghódították a 
közönséget. Csak kitartást és sok szerencsét!

— Kakujay Károly. Vármegyénk uj tan­
felügyelőjének eddigi életéről és munkássá­
gáról a „Szegedi Napló" f. évi 195 ik száma 
tárcacikket közöl, melyből a következőket 
adjuk: Kakujay Károly temesvári segédtan­
felügyelő 1840-ben született. Temesvármegye 
Brucker.au községében, hol atyja jegyző volt. 
Sok fontos szolgálatot tett. a német ajkú 
vármegyében a magyar tan ügynek. Elemi 
iskoláit Stájerlakon, anyja bátyjánál végezte, 
ahol a zongorában, orgona és hegedűjáték­
ban is alapos oktatást nyert. Innen Versecre 
ment a reáliskolába, melyet kitűnő ered­
ményinél végezvén, felvétetett a Budapesten 
akkor fennállott cs. k. pedagógiumba, hol 
olyan sikerrel végezte tanulmányait, hogy a 
vizsgáló bizottság jónak látta képesítő ok-

í oklevelébe beírni, miszerint az összes jelöl- 
, tek közt ő volt a legkitűnőbb. Mint tanító, 

legelőbb az ó budai elemi iskolában nyert 
alkalmazást, innen az oravicai főelemi isko­
lához választották el, majd meg a magyar 
kir. helytartótanács által a nagy-kikindai 
főelemi iskolához lön lauitóul kinevezve. A 
67 ik mozgalmas időkben a tanügy terén is
nevezetes események fejlődtek ki. így meg 
alakult a „Délruagyarországi tanitóegytct*,

J melynek első eluöke Kalcujay Károly lön.
1868 bán a közoktatásügyi minisztérium, a 
tanítók értelmi színvonalának emelését cé­
lozván, kiadta a TKéptanitók Lapját'1 s ekkor

' Kakujay volt az első, ki e lap révén felhívta 
: a mérvadó körök figyelmét a bécsi kiadású 

tankönyvek hiányaira és rámutatott a ma­
gyar fölfogás és szellemnek megfelelő eredeti 
magyar tarkői.yw k Írásának szükséges vol­
tára, megszabván egyszersmint azon irány­
elveket is, melyek szerint e tankönyvek 
szerkesztenünk volnának. E kiváló becsű 
munkálata leiköitötte a koiinány figyelmét 
és csakhamar megjelentek a Kakujay szel-

. lemében szerkesztett uj tankönyvek. 1872-ben 
i Kalcujay Tt mesvár belvárosi tanitónuk lön 
I megválasztva s e minőségben 1873 bán Bécs- 
: be küldetett a világkiállítás tanügyi osztá­

lyának tanulmányozása céljából. 1879-ben 
Temesvár gyárvárosi igazgató-tanítóul lón 
megválasztva és itt ép úgy, mint korábbi 
működése terein, odaadó buzgalommal hatott 
közre a magyar nyelv teijesztésének nagy 
feladatánál. E téren és általában a lanügy 
terén szerzett érdemei elismeréséül nevezte­
tett. ki aztán a közoktatásügyminiszter állal
Temesv ártnegye máscdtanfelügy élőjéül. 1885 
ben ülte meg tanítósága negyedszázados jubile­
umát, mely alkalommal lelkes ovációkban ré­
szesítették. Két kiváló mű került ki Kakujay 
toiiál.ói: A temesv ármegyei tankeiület nép- 
oktatásügyének története és egy — népis 
koiák részére irt. természetrajz. Ily széles­
körű munkassagu fél fiút, természetesen csak 
örömmel üdvözölhetünk uj állásában, mini 
vármegyénk tanJeiügy élőjét, mert kiváló 
munja biztosítékot nyújt a jövőben arra néz 
ve, hogy helyét méltóan fogja betölteni és 
mi ndenben pótolni fog bennünket azon vesz­
teségért, mely a volt tanfelügyelő, Lciay 
Ferenc távozásával sújtott. Tanügyünk, 
a távozott tanfelügyelő alatt, óriási elöha- 

ladást tett, de azért elég munka vár 
még ez új tanfelügyelőre is, kinek fent vá­
zolt élettörténete arra a reményre jogosít, 
hogy az a munka benne emberére talál.

Vasárnap julius 20. 1890.
— Félév végén. A kereskedő világban

nem kis fontosságú esemény a télév vége, 
amikor lezárva az üzleti könyveket, számot 
vetnek] önmagukkal, munkásságuk ered­
ményével, a sikerrel vagy balsikerrel, mint 
munkájuk gyümölcsével vagy a helytelen 
gazdálkodás káros következményeivel. Ná­
lunk négy pénzintézet van, melyeknek mű­
ködését, mint. érdekelt, felek, élénk figyelem­
mel kiséri a nagy közönség. F pénzintézetek 
június hó végén lezárva üzleti könyveiket 
manapság már készen vannak félévi zár­
számadásaikkal, melyeknek kedvező ered­
ményét. konstatálhatjuk. Szép és arányos 
fejlődés mutatkozik mind a négynél, mit 
mint közgazgasági viszonyaink kedvező át­
alakulásának egyik jelét, örömmel üdvözölhe­
tünk. A vezérszerepet, mim eddig, most 
is megtartotta az u. n. „kis takarék" azon­
ban nem sokkai áll hátrább nála a „Szen­
tesi hitelszövetkezet." A szentesi takarék­
pénztárnak rég megállapított jó hírneve most 
is e jó hírnévhez méltóan beigazolta a rész­
vényesek hozzá fűzött szép reményeinek 
jogosultságát. Ha százalékokban kifejezve 
ez intézet nyereménye nem üti is meg az előbb 
említett „kis takarék" nyeremény százalé­
kának mennyiségét, ez csak onnan van, mert 
a Szentesi takarékpénztár nyereménye tnás- 
télannyi felé osztat ik, mint amazé.

— Halálozás. Megdöbbentő a halál 
gondolata. Az a sivár egyedüllét, lent a hi­
deg rög közöt, néhány lábnyira az élők 
lábai alatt, az érzéketlen hidegség a meg- 
merevült. tagokban, az a földi bajokról való 
gondolatlanság. A fájdalom kinyomata a 
sápadt arcon. Mennyi fájdalmas seb.t üt a 
szerető sziveken és hány fájdalomdúlt szívre 
nyújt gyógyító balzsamot, ki tudná meg­
mondani ?! De az ölök törvény marad, ami 
volt. Ezt. nem zökkenti ki rendes folyamá­
ból sem a szeretők szivrepesztő jajjai, setn 
a fájdalom által kisajtol, kínos nyögések 
halálthivó hangjai. Egyik korábban, másik 
későbben éri el létének végét, de sorsát 
senki sem kerülheti el. Csakhogy egyiknek 
elvesztése fájdalmasabban érinti a hozzá kö­
zel állókat, mint. a másiké. így a szokott­
nál is fájdalmasabban érintett bennünket 
Tóth János volt vmegyei főjegyző halálának 
a Ilire, ki a f. hó 17-én 38 éves korában 
hunyt el. A halál ugyan jótétemény volt 
ránézve, mert majdnem egy év óta élőim 
lőtt volt övéire és azon társadalomra, mely­
nek azelőtt az elhunyt egyik elsőrendű te­
vékeny tagja volt. A reális közélet elfeledte, 
mint az érzéketlen gép, melynek kiesett 
szöge helyébe egy másikat, tesznek, de nem 
feledték el ismerősei s jóbarátai, kiknek 
szivében emlékezete örökké élni fog. Le­
gyen neki könnyű a hant ! A család az el­
hunytról a kővetkező gyászjeleutést adta ki: 
„Alulírottak fájdalom telt szívvel tudatják 
ügy a maguk, mint számos rokonaik nevé­
ben is a hőn szeretett gyermek, illetve 
felejthetetlen édes apa: Tóth János ügyvéd 
és Csongrádvái megye volt főjegyzőjének 
Szentesen, 1890. július hó 17-én délelőtt ’/s 1_ 
órakor életének 38-ik évében, hosszas szen­
vedés után bekövetkezett, gyászos halálát. A 
boldogüitnak hűlt telemet f hó 19-én délu­
tán 3 órakor ingnak az ev. ref. egyház 
szertartásai szerint, örök nyugalomra he­
lyeztetni. Áldás és béke poraira ! Id. Tóth 
János és neje Balogh Erzsébet, miül szü­
lök, Tóth Andor Gyula, mint fia." — Te­
metése tegnap, f. hó 19 én, d. u. 3 órakor 
ment végbe, az összes intelligencia részvé­
tele mellett !

— Sport egyleti hir. Rupcsics György 
ármentesiló társulati főmérnöknek ez állá­
sáról leköszönése s városunkból ennek foly­
tan eltávozása miatt a helybeli sportegylet 
is egyik derék és munkás vezetőjét, választ­
mányi elnökét, vesztette el. Mint biztos for­
rásból értesítenek bennünket, a sport egy let 
választmányi elnökké Rokomy Tódor árin. 
társulati mérnököt óhajtaná megnyerni, a 
ki eddig, mini. egyszerű tag is, szakavatott- 
ságrtnak nem egyszer adta tanújelét s maga 
is nagy sport-férfi. Mi csak örömünknek 
adunk kifejezést a választás felelt, mert 
kétségtelen, hogy bármely egylet, vagy intéz­
mény életrevalóságának legföhbbizt.ositéka,ha 
élén szakavatott s ügybuzgó vezetők állanak.

Brucker.au


—  Központi választmányi ülés. M int
hallomásból tudjuk, f. hó 17 én tartotta a 
körös tisza-marosí árnientesitö társálat köz­
ponti választmánya ülését, ez alkalommal 
Szentesen, Az ülésnek legfontosabb pontját 
02 ártérfejlesztési munkálatok befejezéséről szóló 
főigazgatói jelentés képezte, melynek folytán 
hozott határozat alapján a lapunk más he­
lyén közölt hirdetményt tette közzé a köz­
ponti választmány. Felhívjuk e helyen is 
az érdekeltek figyelmét ezen hirdetésnek 
alapos átolvasására, hogy jogaik biztosítása 
és érdekeik megóvása végett a szükséges 
lépéseket megtehessék. Az ülés többi, esetle 
ges tárgyairól s az azokra nézve hozott hatá­
rozatokról azonban tudósítással nem szolgálha­
tunk, mert a meghívók szétküldésével megbí­
zott tisztviselő elfeledett bennünket értesíte­
ni, a mi annyival inkább rosszul esik nekünk, 
mert nyilvánosan biztosítva lettünk arról, 
hogy ez elmaradni ezután nem fog s mert 
a legközelebbi múltban tartott ülésre szin­
tén megbiva lettünk. Tudjuk, hogy ez alka­
lommali mellöztetésünk sem szántszándékkal 
történi, s nem egyéb volt okozója, mint 
egy kis elvélés, mindennek dacára azonban 
nyilvánosan kellett dokumentálnunk ezt, 
mert erről szóló tudósításunk hiányát más­
sal nem tudjuk menteni.

— Villámcsapás. Egy kis jó nyári zá­
por frissítette fel csütörtökön d. u. a liosz- 
szas rekkenö hőségtői fojtóvá vált. levegőt 
és verte ei egy kissé, a már már tűrhetet­
lenné vált nagy port, mely zápor, hogy na­
gyobb vihar nélkül műit el. csak kivételes 
szerencséje vidékünknek. Egy kis előjátéka 
ugyan volt a zápornak s nehány fának a 
koronáját, letörte, sőt egy villám is lecsa­
pott a Szalay József nyug. ref. tanító há 
zába, melynek faláról a tapaszt leverve, 
behatolt a szobába is, de miután senki nem 
volt bent, emberélet nem esett, áldozatul. 
Gyúlékonyabb anyag sem akadván a cikk­
cakkos tüzanyag útjába, szétoszlott, anélkül, 
hogy nagyobb szereucsétlenségnek okozójává 
vált volna.

— Vívni tanulók figyelmébe E. évi
augusztus hó l-sőjével a sport egylet által 
gróf Vay Lajos, vivómesterrel a póttanfo 
Ivam tekintetében kötött szerződés is lejár 
s ekkor a sport egyleti tagok ez évre befe­
jezik a vívás tanulá-'. Mint halljuk ennek 
dacára is gróf Vay Alajos f. évi szeptember 
elejéig itt marad, ha lesz elegendő számú 
jelentkező, akik a vívást elsajátítani óhajt­
ják. Felhívjuk ennélfogva városunk azon 
fiataljait, kik eddig azért, mert a sport egy­
letnek nem tagjai, nem vehettek részt, a 
vívó tanfolyamban, hogy igyekezzenek fel­
használni a kedvező alkalmat, hogy ezen 
test. és izomedzö férfias sportot elsajátít­
hassák.

— M a n k ó *  v e r e k e d ő .  Két hónaljmankón 
jár az istenadta, alázatosan szokott könyörögni a 
templomok ajtajában alamizsnáért: mindezek dacára 
ő benne is felforr a méreg, haragra gerjed az indulat 
s annnyira ragadja, hogy járó szerszámával, a man­
kójával olyat üt fejére haragosának, hogy vér borítja 
el fejét s beleszédül az ütésbe. — S z a b ó  János­
nak hívják azt a haragos nyomorékot, kiről itt meg­
emlékezünk s a ki a f. hó 19-én reggel 8 órakor a 
róm. cath. templom ajtajában Z s i g á r c s i k  Gá­
bor harangozó egyházi szolgára sújtott egyik mankó­
jával olyat, hogy az ütés helyén a vér nyomban ki- 
bugygyant s elszédűlt. Azután hónalja alá kapva 
mindkét mankóját sebes mozgásokkal elbicegett, úgy 
hogy mire az ennek folytán keletkezett zűrzavarban 
egy rendőrt találtak, már ez csak a csendőrkaszárnya 
közelében érhette el a merénylőt. Természetes, hogy 
a harcias természetű nyomorék, e ténye miatt ideig­
lenesen hűvösre került, a hol aztán elmélkedhetik 
arról addig is, inig a törvény rendes útján megkapja 
büntetését, hogy talán nagyon is megharagudott ő 
Zsigárcsik Gáborra azért, mert állítása szerint, az őt 
csúnyául összeszidta, s hogy mégis nem kellett volna 
mankóját éppen az ellen használni, a ki gyakrabban 
megszokta őt segíteni egygyel-mással.

— Nyári országos vásár. Ismét össze-

» Vasárnap, julius 20. 1890.

gyűlt az a nagy sokadalom, mely évenként 
négyszer szokott az ország különböző ré­
szeiből összeverődni, hogy kínálja a maga 
vidékének speciális áiúit, összevásárolva 
viszont azokat, amiket arra-felé nem kap­
nak. Melegen lűz le a nyári napsugár, 
hogy szinte csurom viz a nagy munkában, 
melyből kora reggeltől késő estig nem is sza­
badulhatnak. De hát az anyagi haszonért, mely 
a létfentartásnak egyik tényezője, mindent 
el kel, szívlelni. Különösen ez a mi nyári 
vásárunk az, melyet szaladó vásárnak is hív­
nak, melyben ugyancsak talpon kell lenni 
az eladóknak. Különben most talán fog bírni 
némi állandósággal, amennyiben a kisebb 
gazdák, kik a vásár zömét képezik, nagy- 
részben learattak, elnyomtattak. Nagyban 
hátrányára van ámbár a zárlat, mely a raar- 
havészes helyekről való jószág haj fásban aka­
dályozza a gazdákat, sőt még vészmentes 
helyekről is sok utánjárással eszközölhető, 
így nem csoda, ha a baromvásárban nem 
nyilvánult és sokkal tartózkodóbb az a vé­
telkedv, ami máskor, ilyen nagy munkaidő­
ben nagyobb mértékben szokott nyilvánulni. 
A kínálat is igen csekély.

— Még egyszer a polgármesteri ukáz. 
Nem is reflektálnánk most már a polgár- 
mester azon híres rendeletére, melylyel a 
hirlaptudósitók részére értesítések adását és 
iratok kiszolgáltatását megtiltotta, mivel

: ellene illetékes helyen panaszunkat, beter 
i jesztettük. Azonban a „Csongrádinegyei 
I Közlöny" legutóbbi száma jónak látja a 
! dolgot szépíteni és a polgármesteri rende­

letet oda magyarázni, hogy az csak oly 
ügyekre vonatkozik, melyek még teljesen 
elintézve nincsenek s amelyeknek időelőtti 
publikálása esetleg a város, vagy egyesek 
anyagi károsodásával járhatna. Hát ez nem

• így van. Először is, mert a polgármesteri 
rendelet nekünk oly minéműségben hozatott 
tudomásunkra, hogy az minden értesítést ki­
zár és semminemű kivételt nem tesz; másod-

; szór meg, mert nem ismerünk egy város köz­
életében semmi olyan ügyet, melyet nyilvá

• nosságra ne lehetne hozni, mert ami titkolni 
való lehet ily ügyekben, azt nem szokták

j papírra vetni, ami pedig a papíron nincs, 
azt. onnan nem is lehet leolvasni. Hivatalos 
titkot pedig éppen azon a helyen, honnéfc 
kitiltattunk, nem ismerünk s az ott soha és

, semmiféle körülmények közt. elő nem for­
dul az iratokban. És sajátságosnak kell 
tartanunk minden olyan véleményt, mely óda 
konkludál, hogy egy város közügyéiben csak 

j a már elintézett ügyek publikálhatók, hiszen 
i akkor a városi ügyeket megbeszélni sem 

lehetne és a közgyűlési meghívókban sem a 
tárgyakat, közzétenni, avagy az azokban elő- 
soroltakat a közgyűlést megelőzőleg tanul­
mányozni, pedig hát éppen a törvény maga 
rendeli igy. Már pedig a nem közgyűlés 
által elintézendő ügyek sem különbek annál

I s azokra nézve az a kivétel, hogy nem 
: közgyűlés elé tartoznak, csak az elintézés 
i mikéntjére vonatkozik, de nem az ügy nyil- 
. vános vagy nem nyilvános voltára. Hát hi

szén jó lesz azt a rendeletet egészben visz-
; szaszivni. — Akinek nincs félteni valója, 
j nem titkoiódzik.

A magyar ipar- és kereskedelmi bank
j részvénytársaság, mely Tisza István elnök- 
! lete alatt f. évi május 31-én tartotta ala 
| kuló gyűlését, e napokban szétküldött kör­

levéllel tudatja, hogy működését az alapszabá­
lyai jaltai meghatározott minden irányban meg­
kezdte.

kr. előttünk fekvő körlevél szerint a 
bank, mint a hazai ipart, támogató pénzin­
tézetekről szóló 1890. XIV. t.-c. alapján lé­
tesített pénzintézet, feladatául tekiuti első 
sorban iparvállalatok létesítését, meglevőknek 
megnagyobbitását és fejlesztését, valamint 
társas vagy magán iparváilalkozásoknak meg­
felelő alakban való hitelnyújtást. E mellett 
a bank teljes mértékben kiterjeszti tevé­
kenységét a rendes banküzletek minden ágára 
s foglalkozik értékpapírok, külföldi pénz­
nemek és ércváltók vétele és eladásával, 
pénzösszegeknek folyószámlára vagy pénz­
tári jegyek ellenében kamatoztatásra való 
átvételével, váltóleszámítolással, az incasso- 
ttzlettel, külföldre szóló hitellevelek kiállitá-

_________ SZENTES és VIDÉKÉ__________
savai, értékpapírokra való előlegezéssel, ér­
tékpapíroknak megőrzés és kezelés végett 
való átvételével, stbivel. — Magunk részé­
ről melegen üdvözöljük az uj intézetet a 
fentebb vázolt bő programm alupján meg­
indul működése küszöbén s tekintettel 
azon kedvező előfeltételekre, melyek au- 
nak megalakulását kisérték tekintettel, azon 
garanciákra, melyeket már a bank veze­
tésére hivatott, férfiak nevei is nyújtanak, 
teljes bizalommal tekintünk a bank sike­
res működése elé. Ha egy nagy bankin­
tézet alakulása a fővárosban már magá­
ban véve az egészséges gazdasági fejlődés 
jelének tekinthető, úgy ha ezen bank az 
ipartámogatást tűzi maga elé lényeges fela­
datul, ezt hazai viszonyaink között nagyra 
becsülendő fontos momentumnak kel tekin­
tenünk.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Gazdáink gondja.

Az aratás be van fejezve. Határunkban 
általánosan kezdetét vette a cséplés és nyom­
tatás. Néhány hét és a magtár megtelik az 
az idei „isten áldással* t s erre következik 
annak értékesítése.

Szemben a hanyatló árakkal és azzal 
a nagy szükséglettel, mely gazdáink eme 
jövedelmi forrására nehezedik, nem csoda, 
ha gondolkozóba esik: vájjon mikor értéke­
sítse termését, rnost-e, avagy várjou még 
vele egy kevés ideig még az is, a kinek, 
— mint mondani szokták — ugyancsak kör 
mére égett a dolog.

E fontos kérdésre nézve nyújt némi 
tájékoztatót az „Egyetértés" f. hó 18 iki 
196. számában megjelent közlemény, melyet 
éppen ezen nagy fontosságánál fogva egész 
terjedelmében közlüuk:

A mull bét emelkedő búzaáraival szem­
ben a gabnatőzsdén pár nap óta hanyatló 
irány tapasztalható. Tartózkodó vételkedv 
mellett is, ma is busz krajcárral olcsóbban 

I kelt a búza métermázsája, mint még csak teg- 
' uap is. Ebből sokan a gabnaárak tartós ha- 

nyatlására vélnek következtethetni s meg is 
í adják az okát — az idei aratásban, mely 

á lltig  úgy mennyiségre, mint minőségre jónak
sőt várakozáson felül jónak bizonyul.

Talán nem cselekszünk helytelenül, ha 
arra figyelmeztetünk, hogy e jelenségre 
messzemenő kombinációkat építeni nem taná­
csos dolog. így közvetlenül aratás után, ki­
vált mikor a szokottnál jelentékenyebb gab- 
cabőségre számíthat a piac, ez a jelenség 
rendesen elő szokott fordulni. De nem is 
tart tovább mint addig a míg a sürgősebb 
helyi különbözetek kiegyenlítődnek. A kikre 
neiu közönyös ma kapják e meg termésük 

; árát vagy holnap, a kiket a pénzszükség sür­
gősen szőrit, s ilyen a termelők nem csekély 
része, persze síelnek minél előbb pénzt lát- 

i ni termésükből. A szervezett, spekuláció a 
' jó alkalmat nem szalasztja el; de van annyi­

ra óvatos, hogy mohó kereslet által nem 
■ rontja meg a megszaporodott kínálat által 

reá nézve kedvezőkké vált chanceokat. A 
gabnaárak tehát természetesen hauyatlanak 
s a mit ilyenkor tapasztalni lehet, az való­
ságos pocsékolás.

De nem is tart tovább, mint épen ad­
dig, inig a termelőknek pénz szűkében 
szenvedő része fölöslegén jól rosszúl túl­
adott s a mig a spekulációra vásárlók is 
megkapták, a mit. megkaphattak. A volta- 
képi áralakulás, mely nagyban és huzamo­
san marad irányadó, csak ez után kezdődik.

A gabnaáraknak ez a mérvadó alaku­
lása pedig ma már nem attól tügg, müven 
a termés Magyarországon, mint akkor füg­
gött, mikor Európának hazánk volt a mond­
hatni, egyedüli éléstára. Még itt a terme­
lés helyén, tulajdon hazánkban is attól van 
föltételezve a gabona ára, hogyan alakúinak, 
az árak a világpiacokon.

Hogy pedig a világpiacokon hogyan 
alakulnak, arra nézve sok körülménynek 
van döntő hatása; általában hatása vau 
mind azoknak a tényezőknek, melyek a 
kínált és kereslet közti arányt alterálha’ják.

____________________________________ 5 _



6 SZENTES és VIDÉKE Vasárnap, julius 20. 1890.
Első sorban tekintetbe jön a fogyasztó 

államok szükséglete s itt is különösen saját 
aratásuk eredményei, a melyektől az függ, 
hogy a  szükségletnek mekkora részét fedezi. 
Még csak (iz-tizeukét nappal is ezelőtt ügy 
állt a dolog, hogy a bevitelre szoruló álla­
mokban szokatlanul dús aratás mutatkozott 
s ma már abban bizakodtak, hogy saját 
termésüket kevesebb bevitellel kell pótolniok, 
mint más években, hogy az egész szükség­
letüket fedezze. Ez persze nem szolgált 
volna javára a mi bö aratásunknak. Ám az 
utőlsó napokban akkora esőzések következ­
tek be Nyugat Európában, hogy a szépen 
Ígérkező termésnek igen nagy részét, tönkre 
tették. És pedig annyira, hogy úgy Francia, 
mint Németország, valamint Anglia, tehát a 
legnagyobb fogyasztó államok, sokkal na­
gyobb bevitelre szorulnak ez idén, mint 
akár tavaly, akár a közelebbi évek akár­
melyikében.

Hogy a jó árakat alakitó két fő laktor 
egyike, a kereslet ez idén meglesz, az te 
hát már nyilván való.

Nyomasztólag hathatna a gabnaárak I 
emelkedésére, ha a fogyasztó államok bó- í 
veu lennének ellátva régibb készletekkel. 
Ez azonban épen nem áll. A mai véd vá­
mos rendszer a nagy készletek föl halmo­
zásának is útjában áll, a mit már évek , 
óta tapasztalhatni. A külállamok készlete ; 
pedig még a tavalyihoz képest is feltűnően 
csekély. A hivatalos kimutatások szerint 
Németországnak, Franciaországnak, Angliá­
nak is sokkal kevesebb a búzakészlete a tava­
lyinál. Sőt Odessza, ez a hatalmas vetély- : 
társunk a kivitelben, ma csak fél annyi 
készlet fölött rendelkezik mint tavaly ilyenkor.

Hátra volna még megvizsgálnunk az 
áralakulás másik tényezőjét, a kínálatot Itt 
Amerika és Oroszország jönnek első sorban 
tekintetbe. Amerikáról azonban tudjuk, hogy 
miután az általa minimumra leszállított árak 
mellett az ő olcsó extenziv termelése és ke­
vésbe kerülő vízi szállítása dacára sem ta­
lálta meg várt hasznát, búzatermését jelen­
tékenyen megapasztotta s ma sokkal keve­
sebb területen termel gabonát, mint évek­
kel ezelőtt. A jelentések szerint pedig eí 
idén nem számíthat jobb termésre, mint i 
minő a tavalyi volt. A tavalyi pedig rossz 
volt. Erről az oldalról tehát gabonánkat 
nagyobo veszély nem fenyegeti, mint tavaly, j 
a mikor pedig sokkal kisebb erővel lehetett, 
az ideinél rosszabb termés következtében, 
a piacokon megjelennünk.

A mi Oroszországot illeti, annak arány- j 
lag jó termése lesz. Csakhogy Oroszország 
átlag 8—10 nappal később arat, ennyivel 
tehát később készül el termésével s később 
jelenhetik meg a piacon. Ez időkülönbözet 
alatt az ő versenye nélkül állunk s azután 
is dominál minőségével a mi vörös acélos 
búzánk az ő fehér búzája fölött.

Nem látunk hát semmi okot a gabna- 
árak időleges hanyatlása miatti kétségbe­
esésre s nem mérnök tanácsolni a gazdának, 
hogy nyakra-főre siessen termése eladásával. 
Az a tömeg, a mit, mi a piacra vethetünk, 
jelentékeny ugyan, sőt, jelentékenyebb mint 
a minőre egy hét élőit számítottunk, de 
bármilyen fényes lenne is idei aratásunk 
eredménye, mégis csak kisebb részét bírná 
fölöslegünk fedezni a fogyasztó országok 
szükségletének. A kérdés csak az, hogy e 
fedezés körül milyen arányban részesül a 
mi termésünk?

Ez ismét igen nagy részben a gyors 
és olcsó szállítás dolga mely szembe mer 
szálni egyfelől a közlekedési nehézségekkel, 
másfelöl a vámokkal. A mi az előbbit illeti 
a magyar kereskedelmi miniszter tetemesen 
megszapori tóttá a vasúti parkot s előre gon­
doskodott, hogy a szállításban nagyobb 
akadályok a megnövekedett kivitel mellett 
se fordulhassanak elő. A külföldi vámok 
ellen pedig megteszik, a mit megtehetnek az 
olcsó tarifák s a szállítási vállalatoknál 
ezek által előidézett versenyek.

Gazdászati és üzleti értesítés.
Szentes, 1890. julius 20.

Az aratásnak, mely kedvező időjárás
mellett, folyt le, vége. A cséplés és nyom­
tatás hasonló kedvező idő mellett kezdődik. [ 
Az eddigi cséplési éa nyomtatási eredmé- !

nyékét tekintve az idei termést jó közép- 
{ minőségűnek lehet venni.

Uj búzát már pár hét óta hoznak a 
: piacra. Eleinte igen gyenge volt. a vé- 
! telkedv, most. azonban már igen élénk.

Országos vásárunkra, mely tegnap 
| vette kezdetét, a járvány miatt kevés lábas

jószágot hajtottak be.
Következő árakat jegyezhetünk:
Ó búza mm. 7 fit. — Uj búza mm. 6 

írt 40 6 frt 70. — Árpa köble 4 írt 4 frt 
20. — Kukorica köble 5 frt 20. — Zab 
köble 3 frt 80. 4 frt. — Szalonna mm. 40— 
4l frt. — Ökör párja 1G0—200 frt. — 
Fejős tehén drbja GO—100 frt. — Sertés: 

í hízónak való 2—3 éves párja 45—50 frt —
! Süldők párja 18—25 frt.

S 3 A 3 fi Ö 2,
E g y  veszedelm es beteg .

(Évad-kép.)
(Előkelő női szoba, sok üde virág és plüs bútor­

ral. A helyiséget kölni viz és ó de melissz erős illata 
hatja át.)

M elánia: (lenge rózsaszínű balliszt pongyolá­
ban. ugyanolyan színű selyem íökötőcskével sötét ha­
ján.) Végre, kedves orvos! Nem is képzeli, milyen 
türelmetlenül vártam önt.

O rvos: (botját, kalapját óvatosan elhelyezve.,! 
Megbocsásson, kedves barátnőm! Lehetetlen volt, 
előbb jönnöm. Egy komoly megbetegülés . . .

M elánia .- Én is beteg vagyok. Nézze < -ak üt- 
eremet, milyen lázas !

O rvos: Ah. igen. valóban gyorsabban lüktet, 
mint egyébkor. Kegyed határozottan sietve öltötte 
fel betegöltözékét.

M elánia: Miféle beszéd ez! Hiszen látja, hogy 
szenvedek !

O rv o s : Igen, látom! Látom, hogy ez az uj 
pongyola mily pompásan áll kegyednek és milyen 
rózsás lein t vet arcára.

M elánia : Csak semmi időtlen bókot, ha kérnem 
szabad. Hallja, barátom! Ön tudja, hogy férjem e 
nyáron nem akarja elhagyni a várost : szívósan ra­
gaszkodik szakácsnőjéhez. Azonkívül előre örül. hogy 
barátai mind kirándulnak a nélkülözésekkel teljes 
zöldbe, inig ő itthon zavartalanul élvezi raííinirozott 
házi kényelmét. — Én teljesen egyetértettem vele — 
hiszen férjem akarata volt mindenkor az enyém is . . .  !

Orvos : Hm. hm !
M elánia: Azonban egy idő olyan kimerült­

nek. olyan bágyadtnak érzem magamat . . . érzem, 
hogy kell valamit tennem . . .

Orvos : Hogyan ? Valóban oly kimerült ’? Akkor 
mindenesetre meg kell vizsgálnom : mi baja.

M elánia: Kérdezzen, orvos, és én felelni fogok.
Orvos : Vagy inkább, hogy minek a bijjával 

van, amit bírni óhajtana.
M elánia : Hogyan ?
Orvos : Ha talán kurta flanellruhácskák volná­

nak a hozzátartozó, vadisztollal ékes nemezkalapocs- 
kával, akkor Szt. Móricra küldöm kegyedet. Ha világos 
csipkék, könnyű fulardrubák és rembradkalapra vá- 1 
gyakozik, hosszan libegő tollal. akkor.Osztendét javal- 
nám. A szorosan testhez simuló feszes angol ruhák- , 
hoz és fekete szálmabirétoinhoz pedig leginkább Fran- I 
cenzbád illenék.

M elán ia : Hallgasson, doktor ! Amit mond. az 
yérlázitó ! Gúnyolja panaszomat! — így van az, mikor 
barátunkat választjuk orvosunkká. Majd férjem egész­
ségügyi tanácsosát konzultálom.

O rvos : És az ellenséges táborból remél segély- ' 
csapatokat ?

M elánia : Íme, már meg kartársát gyanúsítja. 
Kigúnyolja saját szent hivatását !

O rv o s : (komolyan.) Távol legyen tólem ily 
gondolat. Csak örülök, hogy e kórágynál elfeledhetem • 
egy pillanatra hivatásom komoly kötelmeit.

M elán ia: (idegesen, kitörő könnyeivel küzdve.) 
Tehát nem hisz nekem ? Oh, a fejein ! — Ön szán- I 
dékosan sértegetni akar ! (sirva fakad, i Menjen, tá­
vozzék ! Mitsein akarok többé öntől. Távozzék !

Orvos: Hogyan ? Könnyek! (Ismét megtapintja 
üterét, miközben Melánia hevesen vonja el tőle kezét.) 
Bizalmatlanság a régi. kipróbált barát iránt ? És 
végre még ájulási rohamok is ? Hm, mindez végre 
is figyelemre méltó, aggasztó kórtünet, (tette'.ett ko­
molysággal.) Idegei valóban túlfeszültek.

M elánia : (könnyeit felszántva.) No, látja !
O rv o s : (ugyanúgy.) Kénytelen leszek kegyedet : 

valamely hidegvizgyógyinté'.etbe küldeni :
M elánia: (tettetett lemondással.) Ha ezt ok­

vetlen szükségesnek tartja . . .
O rvos: Mit szólna a tbüringiai Blankenbnrghoz ?
M elánia: (hirtelen felemelkedve.) Merre van I

ez a Blankenburg ? Csinos fürdőhely ? Mulatságos ? 
Orvos : (folyton tettetett komolysággal.) Hm !

Mindenesetre nem egy nélkülözésre kell elkészülve 
lennie. - -  Mindenek előtt, ne vigyen magával fölös­
leges öltözeket. — Nem fogja ezeket nélkülözni, mert 
a társaság jó részt hölgyek hói áil. A gyógymód külön­
ben is nagyon szigorú. Korán fölkelni, korán lefeküdni, 
egyszerű étrend, sok magány !

M elán ia : (megfeledkezve, hogy beteg.) Az 
istenért, doktor ! hát mit keresek én ivén gyógyhelyen? 
Hiszen ép, egészséges vagyok !

O rvos : (kacagva.) Hahaha ! íme. ott vagyunk, 
ahol akartam ! Ép, egészséges ! Csak egy kissé bele­
fáradt a nagyvárosba, egy kissé unatkozik, egy kissé 
cifrálkodni, hivalkodni vágyik. Nos, kissé bajos lesz, 
mind-e kórtüneteknek megtalálni az alkalma- gyógy­
helyet. De gondolkozni fogok. Mit szólna a francia 
tengerparthoz ? Truvill vagy Dieppe ’?

M elánia : Elragadó volna ! — De hát férjem ?
O r v o s : B eszéln i fogok egésszégügyi ta n á c s ­

adójával. H add  élvezze fé rje  z a v a rta la n u l i tth o n i 
n y ara lásá t.

M e lá n ia  : D o k to r , képes volnék  ön t m egölelni í 
É s mit re n d e l én nekem  ?

O r v o s  : A ..P árisi d iv atlap "  leg ú jab b  számát.
M elánia: Ismét ? És kúrám ?

O r v o s :  H ogy  ne nag y o n  u d v a ro l!a --o n  m a g á ­
nak a gyógyhelyen  . . .

M elánia : Maga gonosz .' Kivonom, hogy távol­
létem alatt .jobb erkölcsökben gyarapodjék !

O r v o s : É n  m eg, h o g y  m eg ingo tt egészsége 
hely reá lljon . N ehogy b e te g eb b en  té r je n  vissza, m int 
elútazik ! Is ten  vele. kedves b a rá tn ő in . egyé!?, k o m o ly  
betegeim  várn ak  re á m . S ietek !

■ford. Bunkó.)

Nyilttér.*)
A  m a g y a r  ip a r- és kereskede lm i 

b a n k  rész v .- tá rs .
•■zennel közhírré teszi, hogy a nádor-utca 4. 
sz. alatti saját épiüetében levő helyiségeit 
megnyitotta és működését, mely a bank­
üzlet összes ágaira is kiterjeszkedik, meg­
kezdette. Ezen bankügyletek körében a bank 
teljesít megbízásokat: értékpapírok vásárlá­
sára és eladására, elfogad pénzbetéteket folyó 
t'eheque) számlára vagy pénztári jegyek kibo­
csátása mellett, előlegek' t ad értékpapírokrax 
leszámítol váltókat és végez minden- egyéb mi- 
veletet, mely a bankűzlctek körébe tartozik. A 
pénztárak hétköznapokon 9 töl ’/s2 ig és 
'/«3-töl 4 ig a közönség rendelkezésére állnak.

Budapest, 1890 július 10-én.
*1 E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a Szerk.

Laptulajdonosésfelelősszerkesztó: Dr. Mátéffy Ferenc. 
Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

1754/a. ii. 890.

Hirdetmény.
Az 1890. évi in. osztályú kere­

seti adó kiszámítási javaslatokat ki­
tüntető lajstrom alólirt hivatalnál f. 
évi julius bú 20— 27-ig 8 napon át oly 
felhívással tétetik ki közszemlére, hogy 
az érdekelt felek (kereskedők, szatócsok, 
földhaszonbérlők, ügyvédek, orvosok, 
gyógyszerészek, általában liaszonbajtő 
foglalkozást űzd egyének) ezen záros 
határidő alatt megtekinthetik, s netáni 
felszólamlásaikat a szegedi kir. pénzügy- 
igazgatósághoz benyújthatják-

Városi adóhivatal
Szentes, 1890. július 18.

TÓTH KÁLMÁN, 
adóügyi tanácsnok.

4 Minden könyvkereskedésben

!lt megrendelhető a pályadijat nyert és 20
kiadást ért miivé dr. Miillcr egészség-

ügyi tanácsosnak :

( a m eglazult ideg- és fé rfie rő rő l.

Portomenlesen, borítékba zárva 60kr 
jl értékű poslabélyeg vétele uun szét- 
t  4 8 -2 4  küldi:
1 Brendt Eduárd. Brannschweigban



Vasiirua,,. július 20. 1890.

Hirdetmény, s -1
A körös-tisza-marosi ármentesitő 

és belvizszabályozó társulat műszaki 
részletes ártérfejlesztése befejeztetvén : 
az ártérfejlesztési térképek s az ezek 
alapján, úgyszintén a földadó-kataszter 
felvételeivel egyezően készített e g y é n i 
b ir to k iv e k , á r té r te le k k ö n y  v e k  és 
ezeknek  se g éd k ö n y v e i a társulat 
árterületének nagy terjedelmére való 
tekintetből s könnyebb bozzáférhetés 
indokából, a következő beívelten tétet­
nek ki a társulat központi választmá­
nya által közszemlére, úgymint:

1- ször. A békési, mezőberényi, kö­
rös-tárcsái. gyomai, endrődi, mezőtúri, 
szarvasi, nagyszéuási, csabacsűdi, szent- 
andrási, és öcsödi határokra vonatkozó 
ártérfejlesztési munkák Szarvason, a 
társulat békés-bábockai szakasz-igazga­
tóságának hivatalos helyiségében.

2- szor. A kunszentmártoni, teési, 
fábián-sebestyéni, mágocsi, derekegyliázi, 
csongrádi, szentesi, szegvári és mind­
szenti határokra vonatkozó ártérfejlesz­
tési munkák Szentesen, a társulatnak a 
szentesi ref. egyház piactéli hérházában 
levő ártérfejlesztési hivatala helyiségében,

3- szor. A kenyere-téglási hódmező­
vásárhelyi, földeáki, lelei, makói, tápéi 
és sövényházi határokra vonatkozó ártér- 
fejlesztési munkák Hód-Mező-Vásárhelyen, 
a társulat mindszent-apátfalvi szakasz­
igazgatóságának hivatalhelyiségében.

A közszemlére kitétel 1890. évi 
augusztus hó 1-ső napján kezdődik és 
bezárólag ugyanez évi augusztus hó 
30-ik napjáig tart, mely napokon a 
közszemlére kitett ártérfejlesztési mun­
kák d. e. 8 órától 12 óráig, d. u 2-től 
5 óráig tekinthetők meg, s az említett 
munkák ellen érvényesítendő panaszok 
és felszólamlások, a fentirt helyekre ki­
küldendő társulati közegek által vétet­
nek fel, úgyszintén az érdekelt felek 
által Írásban beadandó panaszok is ugyan­
ott vétetnek át.

A közszemlére kitétel ideje alatt pa­
nasszal, illetőleg felszólamlással lehet élni:

a) a birtokos neve, lakhelye, ház­
száma, birtokiv száma,

b) a birtokrészlet térképszel vényi 
és helyrajzi száma, dűlőjének neve, föld­
adó kataszteri térfogata,

c) a birtokrészlet \izsziní fekvése, 
vizszinenkénti térfogata és ártérbe tartozó 
összterületének mennyisége ellen.

Az Írásosan beadandó panaszok a 
társulat közgyűléséhez intézendők s a 
szóbeli úton bejelentendő és a társulat 
kiküldött közegei által felszólamlási lajs­
tromba foglalandó panaszok is. — me­
lyeknek felvétele a panaszló fél, vagy 
törvényszerű képviselője által a felszó­
lamlást lajstrom illető tételeinél aláíran­
dó, — szintén a társulati közgyűlés elé 
terjesztetnek be-

Az 1890. évi augusztus hó 30-ik 
napján túl beérkezendő panaszok nem 
fognak sem elfogadtatni, sem figyelembe 
vétetni.

Kelt Szentesen, 1890. július 17-én. 
A körös-tisza-marosi ármentesitő és bel­

vizszabályozó társulat
K özpon ti v á la sz tm á n y a .

ttok hasiüáíatra
m érsékelt díj m elle it kiadatnak

W eisz B ernátné
a tyúkpiacon lévő porcelián- és üveg­

kereskedésében. 3 — 1

________ SZENTES és VIDÉKÉ

c Gyár es irodák: I Városi iroda és raktár:
VL’ k“IS° váczi' “t l696’ sz- I VI.. P°dmaniczky-útcza 14. sz.

ajánlja a cséplési idényre kitűnő szerkezetű

gözcsépiö-készüieteií, locomobiljait,

C H L 1C K - f é 1 e “ ÍL S

é s  v a s k e r e t ü
gözcsépJ o -g é p e lt,

gabona tisz tito  ro s tá it  
( B a k e r -  é s  V i< la (s-r en d >  
z s e r )  é s  k o n k o l y o z ó i t .

Készletben vannak:
E reded kévekötő- és m arokrakó arató-gépek, eredeti am erikai 

fiikaszáló-gépek, szénagyüjlök , stb. 
S C Z E íX jIO Z E S M cIe  szab. 2  és 3 - v a s u  e l s é i s ,

szab. Schlick-fele mélyitö-ekék, mélyítő-ekék önvezetékkel, ered. Schlick- és Vidats-féle 
egy vasú-ekék, talajmivelö eszközök, boronák és rögtörök.

Szab. S c h lic k - fé le ,H a la d á s 's o rb a v e tő  gépek

Legolcsóbb árak. -  E lőnyös fizetési feltételek.
Á r j e g y z é k e k  k iv o n a t r a  i n g y e n  é s  1» é  r-

n i e  n  1 v e.

1/1

Az ev. ref. eg y h ázn ak
a piac térenni bérliáza keleti végében 
vagyis a Nagy Ferenc kereskedő háza 

átellenében lévő

egy bolthelyisége
július hó 24-tól kezdve egy vagy több 
évekre  haszonbérbe kiadó, bérleni szán­
dékozó jelentkezzék a nevezett egyház 

gondnoki hivatalánál.
1— 2 K ris tó  Nagy Is tván ,

főgondnok.

G azdák  érdekében.
Szalmásterménv és takarmány kész­

letek

Tűzbiztosítását
a legjutányosabb feltételek mellett elfo­
gadja a magyar francia hiztositó-rész- 
vénytársaság.

Kiváló tisztelettel
Hoffm ann Jakab,

fő-ügynök.

__________________ ___ _______7

továbbá

j á . r g ' á n j r c s é p l c -

„ E G Y E T E R T E S "
H u szo n n eg y ed ik  év fo lyam .

L egnagyobb  p o litik a i nap ilap .

Megjeleli minden nap, tehát hétfőn és ünnepek után is. 

E L Ő F I Z E T É S I  Á R A :

I
I

Egy hónapra 
Három hónapra 
Hat hónapra 
E gész évre —

1 fr t  SO kr
5 „

10
20 „

Előfizetések bármily naptól kezdve teljesíthetők s legcélszerűb­
ben postautalvánnyal Budapestre, az „Egyetértés0 kiadóhivata­

lába (Kecském ti-útca 6. sz.j küldendők.
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LEGOLCSÓBB KÖNYVNYOBA!!
(2^

S v - . - é - l f . . .  -£ t i< -O•fc 2

1 SliniS la TOlIF
a legolcsóbb könyvnyomda az alföldön.

| Ólj-ántj-a macf-cít minőmmé ía n yo m d a i m-w-nT-áH, üöntpvdí, jv (yóiz-atoü, 

zö-pizatofi, üivataíoo, ncf/yvédi éo ■ntj-owfcttváHij-ofr, fafoctga-

ozofi, m e yh iv ó fi, olj-o^yzóoi ío eoáctéoi íiáztyá fi, U n táén -, n cv -

j-ccj-ipá, coomcicj-ofó papix-oá eo cég.mj.oincb'n- fc v é fp a p izoh ó  Gocitc kot:

ízléses, gyors, pontos és olcsó k iá llítá s  ára.
*' '3̂ *

Cgyatt a „Sisitss és Vidske“ mi víjjjs telin la® feiím elfogadtatnak,
l i i ic L e té s e ls  a  l e g ’j-u.tán.Y ’osaToToaxa. s z á m i . t t= A ? _ a k .

T i s z t e l e t t e l :

a „SZENTES és VIDÉKE” KÖNYVNYOMDÁJA és KIADÓHIVATALA.

I

h í M - i  D ' - B  W S  b  M  L “  í

Ü i á i ; . ’ l A J  É L í  L iS t L n í  k . .  ' ' • i s .  í f i á  La

í’ í

J , .  Vegyeiemezve a budape.ti m. kir. egyetemen. Szerencsés vv.-vl összetétele, kevés szabad, de tm zdw  féli. 
íu tü tt  Bzénsaytartalma kiváló hatásúnak bizonyult, különösén t ü  d ő l >,'t,d a ln .a l in .4 l ,  ahol a sznbadszénsav 
Csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sót veszette! „es izg .tás „I, ebenben a felig kötö tt szénsav gazdag 
saga a  gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonsá­
génak köszönheti a  Jlargi,-forrás azon kiváló elem ér is. hogy a h .1 tzabadszén.avtartolomban erősebb a-váev 
v ,z " k ,m m ta K e Ite - .- -a - ig Ie i< d .e u h e r í í i t ü d ő i , a j o l i b a n .  különösen t ü d Ő v é r t a ó s e l íu ó  1 
mar nem alkalmazhatók, a M argit-t rras , t t  is a legjobb hatás mellett folyton basználtatik. w

A t u d o b e t e j f e l i  klimatikus gyógyin'ézeteibén. különösen a l- slátogatottabb G ü r l i e r m l o r t
I i Ia r<f, t*y,z otthonossá vált. — Orvosi tekiutélvfejnk Budapesten : D r .  K o r á n y i .  I> r  O <*b b ar< It! « . í  ^ “ ^ “ “ t1’ Dd ?  P , l' <í' ' ’ D r ; B 6 t ' 3 ’ 1 > r- B “ r , , 4 s  * Bécsi,, " r » r  B a m t o e r s é r ,  D r  W ^  
I ö Ő s ^ ’^ w S ^ Í  “  J'n y e l" alm,‘Z 2 4 k a l é S Z S - ’ - “ é s - t S -  - e h  általa-

Kizárólagos
főraktár

i n t  i v ó v í z ^
p r a se r y a u v -g y o g y sz e r n e k  b iz o n y u lt  le g k ö z e le b b  T r ie s z t- ,  F iu m e* é s  h a z á n k b a n  

a  K O L E R A  m e g b e te g e d é s  e l le n

borral használva a legegészségesebb i t a l !
ÉOESKUTYL. ca . « •  b .  é a  M e r i ,  

k .  í d v .  f t« » 4 « y -  
T li* H x A llitó n A l . 

B u d a p e s t .

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fuszerkereskedésben ás vendéglőben.

XXXXXX xxxxxxx
Nagy Kovács László
kurcaparti utca 19 sz. a. lakosnak,
d erek eg y h ázo ld a li 3 0  hold. 
k a já n i 5 ho ld  (Bartlia-féle) a l­
só ré ti 3  ho ld  (nádasi földje 
szabadkézbő l eladó. Értekez­
hetni a tu l a jd o n o s s a l .  3 — 2

Nyomatott a tulajdonos: „Szentes és Vidéke" gyorssá) tóján. D


